

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.

No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Sábado 6 de Agosto de 1910

NÚM. 221.

Y qué vergüenza!

En un pueblo de la provincia de Barcelona se ha hecho una recolecta en favor del asesino de Maura: y es el caso doloroso y cínico, que no era la piedad por el delincuente quien movía los ánimos, sino la admiración por el delito, el homenaje por la torpe acción. Y los que se llaman humanos, y pregonan los defectos de nuestra Sociedad, y mil veces acusan de explotadora y cruel la vida de las altas clases, expresan tan vergonzosamente el odio insano, la calumnia vil, y hacen panegíricos en actos y en palabras del hombre inconsciente cuyos criminales deseos fraguó en medio del desenfreno; de la pasión y de la injuria.

Y el apóstol, y el santón, no tiene tampoco inconveniente en alabar «las buenas condiciones del muchacho» que le cruzó por la mente la buena idea de asesinar á un hombre honrado que con gallardía suprema, habíase defendido de las insidias y calumnias radicales.

Y su órgano «El Progreso», llama á este delito, «gajes del oficio», palabras que si en labios de D. Alfonso eran eco y expresión de una valentía benemérita por ser nacida de la exacta conciencia del cumplimiento del deber; en la hoja impresa de un periódico enemigo, es burla y escarnio y crueldad y amenaza.

Y los frutos del Gobierno que tolera esos dislates, los recoge pronto. Fue días después, en

pleno mitin público, dado en Madrid con motivo de la huelga de Bilbao, donde se amenazó al señor Canalejas «con unos rasguños» como los que había sufrido el Sr. Maura. Y la cosa no tiene porqué extrañar.

Herida la fantasía popular por los homenajes tributados al criminal, se siente torpe desvergonzadamente contagiada; y la noción del deber, pronto la pierde: y sueña con la injusticia y con el crimen.

Pero frente á este fermento de disolución, contra esta bancarrota de la libertad, contra este

sentido antiético de determinadas corrientes de opinión, es necesario que nos aunemos todos; que los hombres de bien formen una comunidad y expresen claramente su deseo de corregir tanta cizaña, tanta podredumbre.

Manuel Lucas Ibañez.

EL DEBATE DEL MENSAJE EN EL CONGRESO

DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

(Continuación)

Los créditos del Consejo de Estado y el proyecto de

servicio militar obligatorio.

El Gobierno formó un expediente para un crédito de tres millones de pesetas, poco más, que tenía por objeto adquirir el material, que no se improvisa, que es más lento de adquirir que el llamamiento á filas de la parte del contingente que no deven-gaba haber en el Presupuesto, y todos recordamos lo que sucedió.

A las pocas semanas de aquellas ofertas del Senado y aquellos estímulos del Senado, las mismas fuerzas políticas, actuan-

Henchido de entusiasmo Julio á la vista de aquel espectáculo soberbio, de aquel inmenso y soberano panorama, quitóse el sombrero y saludó, palpitante de amoroso reconocimiento, al Dios Omnipotente, que tan asombrosas maravillas ha creado.

Siguió después el contorno de la playa hasta encontrar la carretera, y por ella emprendió la vuelta de su casa.

Pero ¡qué cambiado estaba todo! El sol empezaba á describir su inmensa trayectoria, ascendiendo sobre el horizonte con su calma soberana, desplegando en su olímpica grandeza toda la pompa y majestad de que se reviste en los días de su mayor gala y esplendor; y al feo calor de sus ardientes llamaradas reanimóse por completo la naturaleza, cobrando

el flujo y reflujo de sus profundas emociones; palpitaba exaltada su ardiente fantasía, hartándose de imágenes purísimas, ante la contemplación del poético espectáculo que ofrecía á su vista fulgurante una naturaleza sin rival, cubierta de líquidas perlas y arrullada por amoroso céfiro; y su alma entera, fogosa, ardiente, juvenil, parecía abandonar su cuerpo, y difundirse, dilatarse por aquella inmensa concha colmada de bellezas sin fin: liquidarse como impalpable polvo de rocío, cubriendo sus vergeles, compenetrando sus poros, saturando sus átomos de vida y energía, y vaporizarse, espiritualizarse, hinchando el espacio indefinido, remontando las alturas con vuelo poderoso, postrándose ante el trono del Eterno; y cuando la reflexión trataba de

do en el Consejo, votaron en contra, y sacaron el expediente del Consejo de Estado á la calle, para comenzar una propaganda que con la acción militar se relacionaba: propaganda que ya no tuvo interrupción, que fué creciendo, porque á ella se fueron asociando todos los intereses políticos, todas las pasiones, aun las convicciones, porque claro es que los socialistas, los libertarios, los anarquistas, los republicanos y todos los revolucionarios, hicieron presa de una saúdida que acaso sorprendía á una opinión pública como la nuestra en asunto tan impensado para ella; porque ella conoce muchísimo más el personal de los toros, el personal de las cuadrillas y los detalles de los crímenes, que esos intereses nacionales, que no cuidan de explicarle los padres espirituales que alimentan su cultura; y todos se pusieron á porfía á trabajar la opinión en contra, pero á trabajar la opinión diciéndole, no que en España el interés público, el honor de la bandera, la defensa de las fronteras, el porvenir y todos los grandes miramientos á que responde la conducta de todos los partidos en la materia, aconsejaban otra política, no; diciéndola que aquello era un negocio de unos cuantos mineros.

Se continuará

A correo vuelto

Ya ha terminado «El Diario» de publicar en sus columnas el informe respecto á las cuentas de 1908.

Nosotros consecuentes en nuestros ofrecimientos analizaremos dicho informe con la detención merecida y ya vera «El Diario» como queda esa elocuencia de los numerosos después que pase por el crisol de la desapasionada crítica.

Hoy no recogemos más que su editorial de ayer y sobre el se nos ocurren las siguientes consideraciones.

La labor de «El Diario» respecto á esas cuentas de 1908 ha tenido tres periodos; antes del informe, en el informe y después del informe.

En el primer periodo, ¡aplaca Señor tu ira! destapó la caja de los truenos y resultó una verdadera fiesta de pirotécnia.

El informe por aquí; el informe por allá; que si los conservadores hicieron; que si no hicieron.....

Y en el vértigo que le produjo la insana alegría de poder lanzar acusaciones, se adelantó y aseguró que ya en un día puntualizaría aquellas.

En el segundo periodo facilitó el lugar preferente de su periódico para publicar el informe.

Y en el tercer periodo..... todo ha quedado reducido á unas modestas *piñetas* y pare V. de contar.

¿Porqué no reproduce hoy las calumniosas acusaciones de ayer? ¡Ah!... le estorba para eso el código penal.

Y ahora aun antes que ese informe sufra, el analisis de una desapasionada crítica diganos el lector.

¿Es serio, digno, caballeroso y todos los adjetivos similares, acusar á unos hombres honrados y cuando la base de dicha acusación se ha hecho pública no reproducir esta?

Ante eso quedan dos calificativos; calumniadores ó cobardes.

Muy bien nos ha parecido la *fúnebre* historia de «La segunda conquista de Orceles» y sin duda esos moros que conducían «acémilas que vacilaban bajo el peso de los tesoros que conducían, producto de las rapiñas de sus guantes» debieron ser; los que luego eran acusados en establecimientos de esta ciudad y casas particulares de cobrar unos sueldos sin ser empleados; los que edificaban casas, vivían holgadamente y mejoraban sus pequeñas fincas; los que... vamos ya nos entiende el colega.

Y decimos esto, pues no vamos á suponer á esos moros tan

tontos, que escondiesen los tesoros y viviesen la holgada ó desholgada vida que antes de sus rapiñas vivían.

Creimos nosotros que «El Diario» cuando se tratase de asuntos de verdadero interés para Orihuela, no tomaría la cosa á *chirigota*; pero su «comentario político» de ayer nos ha convencido de nuestro error.

¿Que nosotros plagamos de *topicos* nuestros escritos?

Todo sea por Dios; ni con «galanuras de estilo» ni con «*topicos*» logramos agradar al colega.

Nos es igual y conste no recordamos el refrán aquel que termina... «aplaude, peor».

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» consigna su protesta por no haber consentido el Gobierno la celebración de las manifestaciones católicas de Bilbao y San Sebastian y aconseja á los organizadores, que ante tal prohibición protesten, pero que no celebren ese acto que desacatando el mandato de la autoridad dará á esta un apoyo moral de que ahora carece.

«La Correspondencia de España» dedica su primera plana á la información sobre la huelga de Bilbao y la proyectada manifestación católica de San Sebastian haciendo constar en esta última que los conservadores de dicha ciudad han acordado adherirse al acto y caso de ser prohibido protestar contra la prohibición y contra la política del Gobierno.

«El Universo» expone un medio sencillo para saber quien tiene razón en el conflicto pendiente entre la Santa Sede y el Gobierno: la publicación exacta, íntegra y urgente de las notas oficiales del Vaticano.

«El Correo Español» publica en su fondo una alocución que dirige el jefe-delegado á los tradicionalistas encareciéndoles asistan ó envíen representaciones á la manifestación católica de San Sebastian.

«El Mundo» describe en su artículo de fondo la antesala del gran Casino de San Sebastian. Este es el primero de los artículos que según anunció en su número anterior integrarán la campaña que vá á emprender contra el juego.

«Diario Universal» aplaudé las iniciativas del Sr. Burrell y confía que serán muy provechosas para la instrucción pública.

«La Correspondencia Militar» se ocupa en su fondo de el mismo asunto que trató en su número anterior.

El periódico francés «L. Aurore» y el italiano «Il Corriere della Sera» creen que la visita de D. Alfonso XIII al presidente de la república

sobreponerse al sentimiento, cuando más dueño y señor de sí pensaba refrenar el magnífico galopar de su caballo, después de haber corrido gran parte de la Vega, saltando de un camino á otro, un horizonte ilimitado apareció á sus ojos: acababa de franquear el límite de aquella vegetación exuberante y lujuriosa, entrando en una inmensa zona semicircular, de movable y fina arena, cubierta de espesos matorrales; y á su vista anhelante y poderosa apareció de repente la vasta inmensidad del mar, sublime en medio de su extático reposo, como espejo immaculado, cortado con simetría sin igual por el lejano confin del horizonte, rizado con mausedumbre encantadora por corrientes misteriosas que trazaban en su límpida superficie dibujos ca-

prichosos, surcado por una infinidad de lanchas pescadoras que, cual inmensas gaviotas, apenas si rozaban con sus alas poderosas las cristalinas aguas; y en el instante mismo en que el joven detenía su caballo, encabritado sobre las sonrientes ondas, que rumorosas batían en la playa, surgió del fondo del abismo el sol, que doraba ya las cimas de la ingente cordillera alzada a sus espaldas; y el espacio y el firmamento, los montes y los valles, las aldeas y los pueblos, las casas y los árboles mostraron sus contornos y relieves, bañándose en las ráfagas de púrpura que partían de aquel *oceano de fuego*, que trazaba sobre la cristalina superficie de las aguas amplísima franja de oro purísimo, que centelleaba al menor movimiento de las tranquilas ondas.

francesa es la base para orientarse en la cuestión religiosa.

SECCION LITERARIA

MEDITACIÓN...

Horas enteras junto al mar sentado
Pasaba el tiempo yo
Oyendo de su bélica armonía
El rudo diapason
Unas tras otras con impulso loco
Acosándose en impetu veloz
Corrían las olas á besar muriendo
La base del peñón
Pausadas á lo lejos dulce cuna
Del pobre barquichuelo que meció
El mar las precipita y las transforma
Y las infunde su estridente son

Que dicen en su canto misterioso?
Que letras forma su potente voz
Que ritmo modelando su rugido
Me conmueve y anima el corazón?
Ya lentas dulces su proster sonido
Añora el caro bien que se perdió
Recuerdos de otro tiempo, al alma
(lleva
De amores que existieron la emoción.

Ya duras fuertes con guerreros
(ecos
Invitan á luchar á la razón
Más siempre tras sus ondas
Parecen que murmuran ¡soy de Dios!
Junto al mar yo comprendo tu gran-
Yo te adoro Señor (deza
Y esas olas que rompen tras sus
(aguas
Retratan inmortal á su Creador.
Romualdo Rodriguez de Vera
Torrevieja.

DESDE BERLIN

(De nuestro servicio especial).

Política exterior de Alemania.—El rey de Italia y el Kaiser.—Los dirigibles.—accidente del Gross III.

El nuevo secretario de Estado, von Kiderlen-Waechter, procedente de Mariembad, acaba de llegar á Berlin para encargarse de la dirección de los asuntos de su departamento. Pero no se puede olvidar que en Alemania este cargo es menos importante que el de los ministros de Negocios extranjeros de todos los países constitucionales; porque aquí corresponde al canciller del imperio la atribución de trazar las líneas generales de la política exterior asumiendo toda la responsabilidad ante la historia y ante las demás naciones. Sin embargo de esto, los periodistas aprovechan la oportunidad para hacer informaciones acerca de las ideas y tendencias

personales de Kiderlen, recordando que trabajó mucho tiempo bajo la dirección de Bismark, quien le consideraba como uno de sus más aventajados discípulos en la carrera diplomática. Cuéntase que ahora, conversando con íntimos amigos, ha declarado que no descubre ningún punto negro en el horizonte; también abriga la convicción de que las grandes guerras han de ser en lo sucesivo cada vez menos probables, precisamente por que sus consecuencias son muy horribles. Respecto á las relaciones anglo alemanas, tiene un criterio benévolo; pero le parece que traen á la memoria la conducta de las mujeres volubles: «cuanto menos se hable de ellas, serán mejores».

Una política de paz, sostenida con mucha energía es el plan que se propone desarrollar de común acuerdo con el canciller de Austria-Hungría, conde de Aerenthal.

En los periódicos oficiales han aparecido otras informaciones interesantes, negando que el rey de Italia haya propuesto al emperador Guillermo algunas bases para proceder á la disminución de los armamentos. Rotundamente se asegura que nunca se ha discutido este asunto entre los gabinetes de Roma y de Berlin. ¿Porqué tanto empeño en desmentir lo que nadie ha pretendido sostener? El rey Victor Manuel no habrá formulado proposiciones; esta es labor diplomática que no corresponde al carácter de los monarcas constitucionales; pero ha podido hablar con el Kaiser acerca del asunto, y esto, es lo único que alguien trató de asegurar con más ó menos fundamento.

Los globos dirigibles del ejército alemán continúan siendo objeto de peligrosos accidentes, por efecto de temerarias imprudencias. El comandante Gross había anunciado al ministro el propósito de emprender un largo viaje—«Todo va bien, á bordo—de día en un telégrama.—Hoy no descenderemos á tierra, la nave aérea no utiliza más que la mitad de su fuerza sin dificultad.»

Este despacho fué expedido á las siete de la mañana en el momento en que el Gross III pasaba por primera vez sobre Gotha, después de ocho horas de nave-

gación. Los tripulantes querían ir hasta Coburgo y regresar á Berlin sin hacer ninguna parada. El viento tempestuoso soplabá en dirección favorable; pero de pronto se produjo el remolino y fué lanzado el globo perpendicularmente contra el suelo, destruyendo un campo de cebada y algunos árboles frutales. Era inminente una catástrofe, cuando Gross determinó tomar tierra y variar el plan de su viaje.

Arkel.
Berlin, Agosto de 1910.

Ayuntamiento
Sesion supletoria del dia 6 de Agosto de 1910

¡Viva la libertad! ¡Viva la religión! ¡Viva Lerroux! ¡Viva el Papi! ¡Viva la democracia! ¡Abajo los jesuitas! ¡Viva Pablo Iglesias! etc. etc.

Estos gritos creeran mis lectores se han proferido en algún meeting ¿verdad? pues no; se ha gritado todo eso en la sesión de Ayuntamiento que con gran concisión vamos á narrar, aunque otros días le dediquemos los debidos comentarios.

Preside el alcalde Sr. Ferrer y asisten los concejales señores Franco, Cárcelos, Román (don Francisco) German (D. Manuel) Garcia Murphi, Coig, Pescador, Román (D. Carlos) Ayarra, Pescetto, Calvet, Die, Botella, Iborra, Ibañez, Ferris Garcia Balaguer y Onteniente.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se acuerda conceder á Dolores Torres Rodriguez la cantidad acostumbrada por habersele quemado una barraca de su propiedad.

D. Ricardo Villar Tuboso vecino de Murcia solicita autorización del Ayuntamiento para aprovechar las aguas del cauce del Merancho y se nombra á los señores German, Die y Pescetto para que dictaminen.

Se da lectura á una moción del Sr. Calvet proponiendo se dé á la avenida de la Estación el nombre de Ruiz Valarino.

Primer escándalo.

El Sr. Coig propone se dé á esa avenida el nombre de Nuestro Padre Jesús Nazareno y se arma la gran trapatista.

Discuten hasta dejarse so-

brado les señores Calvet, Coig, Garcia Murphi, algunos otros señores concejales y buena parte del público y por votación se acuerda lo propuesto por el señor Calvet.

Se aprueba la distribución de fondos para el presente mes.

Se da lectura á una moción del Sr. Coig proponiendo que la corporación municipal proteste de la política anticlerical del Gobierno.

Y aquí lector el cronista guarda el lapiz y se dedica á oír enormidades tanto de los concejales como del público.

De vez en cuando levanta la cabeza para cerciorarse de que el alcalde ocupa su sitio. Allí lo vé efectivamente pero no nota su presencia.

Y con decir que la moción no se aprueba y se levanta la sesión, termina su labor.

SUETOS Y NOTICIAS

Esta tarde marcha á Torrevieja donde permanecerá hoy y mañana, la banda municipal de música.

Anoche en el camino de Almoradí se incendió una garbera de gramíneas.

El vivísimo resplandor que producian las llamas alarmó á este vecindario.

Afortunadamente las pérdidas no ascienden más que á unos doscientas pesetas.

Según los telegramas de la prensa de Murcia la comisión organizadora de la manifestación católica de San Sebastian, en vista de las enormes dificultades puestas por el Gobierno, ha desistido de que se celebre dicha manifestación.

Las protestas contra el Gobierno son muy enérgicas y fundadas.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro particular amigo D. J. Rufino Gea.

Su pronto restablecimiento deseamos.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustin 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica.

Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillaría nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredosos para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida clien te la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alborola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformacione de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.